

# 扬州市建设工程安全简讯

扬州市建筑安全监察站  
地址：扬州市维扬路 423-8 号  
邮政编码：225002  
电话（传真）：82987296  
QQ 群号：136802644（平安建设）

2013 年 第 12 期  
总第一百零一期  
2013 年 12 月 31 日

## 目 录

- ◇ 市区十二月份安全受监基本情况
- ◇ 安全监督
- ◇ 教育培训
- ◇ 安全信息
- ◇ 廉政建设

## 【市区十二月份安全受监基本情况】

监管量	房建工程			市政工程		备注
	标段数（个）	面积（万m <sup>2</sup> ）	造价（亿元）	标段数（个）	造价（亿元）	
当月报监	21	60.8	6.54	6	4.66	
目前在建	189	972.67	187.39	40	30.19	

## 【安全监管】

### （一）市安监站编发《扬州市建筑施工现场安全管理隐患排查指导书》

为强化事故隐患管理，降低因安全管理不到位面临的各种风险，防止和减少生产安全事故，市安监站根据相关法律法规、标准规范以及规范性文件的要求，同时结合国务院《全面推进依法行政实施纲要》和《扬州市城乡建设局推行行政指导工作实施方案》等文件，在广泛调查研究的基础上，认真总结建筑施工安全管理经验，组织人员编写了《扬州市建筑施工现场安全管理隐患排查指导书》（试行），旨在更好的指导建筑施工各方主体深入开展隐患排查治理工作，提升建筑施工现场安全文明管理水平。

《指导书》包含建设单位、监理单位、施工单位三方责任主体的隐患排查内容。根据建筑施工现场安全检查的要求，从19个方面详细列举了各方主体在施工安全管理中可能存在的1000余条隐患，逐一对照列出了违反法律法规、标准规范的条款和行政处罚依据及处罚条款。

《指导书》实现了行业管理、行政处罚、行政指导的有效结合，规范了安全检查行为和用语，内涵丰富，条目清晰，方便对照、查询和学习，必将为建筑安全管理标准化建设起到积极推动作用。

### （二）扬州市建筑施工现场安全管理隐患排查培训开班

为更好的指导建筑施工各方主体深入开展隐患排查治理工作，帮助企业全面掌握和学习《扬州市建筑施工现场安全管理隐患排查指导书》内容和要求，12月5日，市安监站会同市建设培训中心举办了一期培训班，对建筑施工企业安全部门负责人和监理企业分管安全负责人进行了培训。

市安监站参加编写的人员详细讲解了编写的背景、目的和建设单位、监理单位、施工单位的隐患排查内容以及违反的相关法律法规、标准规范等，并结合建筑施工现场安全检查实际案例进行讲评，受到一致好评。

通过这次培训，进一步提高了施工企业安全管理人员对安全隐患排查的理解和掌握能力，对防止和减少施工安全事故起到了促进作用。

### **（三）市安监站积极采取大气污染应急措施加大施工现场扬尘管控力度**

由于受我国中东部和江苏全省大区域雾霾天气影响，我市雾霾污染天气持续加重。12月3日，市气象台发布雾霾黄色预警，经市大气重污染应急指挥部批准，启动我市大气重污染三级预警；12月6日凌晨5时开始，我市空气质量从重度污染提升到严重污染，扬州大气重污染应急领导小组将大气重污染三级预警提高到大气重污染二级预警；12月9日晚间，经环保和气象部门会商确认，取消大气重污染预警。

根据《扬州市大气重污染预警与应急预案》和《2013年扬州市区施工扬尘专项整治方案》的要求，扬州市建筑安全监察站在做好施工扬尘日常管理工作的基础上，第一时间启动应急预案，并采取了积极的应急响应措施：一是12月3日-9日，市安监站通过站办公系统、LBS定位系统，共向各县（市、区）安监机构、市区建筑施工企业、监理单位、建设单位等项目负责人群发扬尘预警、提示、告知短信6950条（次），要求各建设、施工、监理企业严格落实施工现场扬尘管理各项规定，加大现场自查频次，及时制止扬尘污染行为；二是市安监站联合市城建监察支队，组成3个巡查小组，分6个批次，对主城150多个在建工地进行拉网式检查，对现场没有采取清扫、洒水压尘等防治措施的项目，责令项目部立即整改到位，共下发停工通知书6份，整改通知书4份，拟处罚项目10个；三是针对12月6日-9日全市AQI指数连续24小时大于300以上的情况，由市城乡建设局分管领导亲自带队，市安监站联合市城建监察支队，对市区30多个土石方作业的项目进行重点蹲点督查，对发现有外运建筑渣土垃圾作业、土石方作业的，一律要求停工并记入扬州市建筑市场不良行为信用信息。

通过一系列的措施响应，近期施工现场扬尘污染得到进一步有效控制，为缓解扬州市区大气污染现状做出了贡献。

### **（四）市安监站举办扬尘专控员培训班**

为切实做好市区建筑施工现场扬尘污染防治工作，根据《2013年扬州市区建筑施工扬尘污染防治行动方案》中关于“施工现场应设置建筑施工扬尘专控员岗位，扬尘管理人员经过培训考核后持证上岗，确保项目部扬尘污染有人抓、有人查、有人落实”的工作要求，市安监站于12月13日举办了“施工现场扬尘专控员”培训班，市区100多个在建工程的项目安全参加了培训学习。市安监站人员详细讲解了施工扬尘对空气质量的影响，介绍了相关法律法规、标准规范对施工扬尘的管理要求，提出了施工现场扬尘控制的工作目标，明确了具体的扬尘控制措施等。

通过这次培训，提高了市区施工企业安全管理人员对施工扬尘的理解和管控能力，对有效控制施工现场扬尘、减少对空气环境造成的污染将发挥积极的促进作用。

### **（五）市安监站进一步强化建筑起重机械安全管理**

近日，扬州市 4 台塔式起重机首次进行了附墙检测和定期检测，这标志着我市建筑起重机械安全管理进入一个新的阶段。为进一步强化建筑起重机械的安全管理，防止重大安全事故的发生，近一段时间以来，市安监站推行了一系列建筑起重机械安全管理新措施，一是实行建筑起重机械安装单位的登记，从源头上加强安装队伍的管理；二是强化设备租赁单位的管理，凡是没有经过行业确认的，不得在我市从事设备租赁业务；三是利用江苏省建筑起重机械安全监督管理系统，办理设备管理工作事项，全面实行网上申报、网上办理，将建筑起重机械的产权单位、使用单位、安装单位、检测机构通过网络，有机的联系在一起，实现资源共享，提高效率。四是实行转场保养制度，建筑起重机械使用后，未经保养不得转场安装；五是规范设备拆装告知审查程序，提高安装、拆卸环节的现场抽查频率，进一步落实各方主体责任；六是加强特种作业人员的管理，在发放设备使用登记证时，核对特种作业人员原件，在使用登记证上注明司机、信号司索工的姓名和岗位证号，做到机械和操作人员的一一对应；七是强调设备使用年限的透明化管理，使用有效期在一年以内的起重机械和施工升降机的防坠器，在设备的使用登记证上标明使用截止日期，起到警示作用，提高现场的安全监管效率；八是实行起重机械的定期检验和附着装置的检验，对使用超过一年的建筑起重机械，应委托检验检测机构进行检验；塔式起重机首道附着、施工升降机末道附着，应委托检验检测机构进行检验，做好设备使用过程中的技术控制。通过落实一系列的设备管理措施，解决了设备管理方面存在的主要问题，有效地消除了设备安全管理隐患，对防范建筑起重机械设备事故的发生，有着积极的推动作用。

### **【教育培训】**

12 月 27 日，市城乡建设局组织了第五期全市建筑施工企业 B、C 类人员安全生产知识考试，共 388 人通过了考试。

12 月，为扬建公司举办了二期建筑施工企业“三类人员”安全生产继续教育培训班，共 186 人参加了培（复）训。

12 月 5 日，办了电工、焊工、架子工、司索信号、泵工、塔吊司机、施工升降机司机、场内司机考核发证培训班，共 105 人参加了培训；12 月 28 日，办了电工、焊工、架子工、司索信号、泵工、塔吊司机、施工升降机司机、场内司机考核发证培训班，共 115 人参加了培训。

12 月 19 日，市特种作业人员考核基地组织了一期特殊工种作业人员延期复核培训班，共培训 123 人。

## 【安全信息】

### （一）住建部：通报关于 2012~2013 年度中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）获奖单位

住房和城乡建设部安全生产管理委员会通报了 2012~2013 年度中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）获奖单位，我市江苏省华建建设股份有限公司承建的“卓越皇岗世纪中心项目 2 号楼及裙楼配套”和“数谷大厦”工程、江苏江都建设集团有限公司承建的“中国农业银行东单办公南楼工程”和“汇鑫花园”工程获奖。

《通报》希望广大建筑业企业全面贯彻落实党的十八届三中全会精神，积极学习获奖单位创建精品工程的成功经验，强化质量意识和责任，严格执行工程建设法律法规和标准，建工程精品，创企业品牌，为我国工程建设事业的发展和工程质量水平的不断提高做出新的贡献。

### （二）省住建厅：关于进一步加强全省建筑施工安全生产工作的紧急通知（苏建质安〔2013〕32 号）

近期，全省连续发生建筑施工安全生产事故，为贯彻落实习近平总书记关于“一厂出事故、万厂受教育，一地有隐患、全国受警示”重要指示精神，深刻吸取事故教训，深化建筑施工安全生产工作，坚决遏制安全生产事故多发势头，省住建厅发出通知，要求进一步加强全省建筑施工安全生产工作。

《通知》要求，一是进一步增强做好建筑安全生产工作的紧迫感和责任感；二是进一步加大各类建筑起重设备检查力度；三是进一步加强深基坑、高大模板等大检查工作；四是进一步加强冬季消防安全管理工作；五是进一步加强双节事故应急预案处置工作。

### （三）市安监站：转发《省住房城乡建设厅关于进一步加强全省建筑施工安全生产工作的紧急通知》（扬建安监〔2013〕32 号）

为加强我市冬季和元旦春节建筑施工安全生产工作，确保全市建筑施工安全生产形势平稳，市安监站转发了《省住房城乡建设厅关于进一步加强全省建筑施工安全生产工作的紧急通知》，并提出要求：

1、充分认识当前建筑施工安全生产形势的严峻性，进一步提高对安全生产工作的认识，加强领导，强化安全生产责任落实，确保全年安全生产目标的实现。

2、加强安全生产监督检查工作，加大对建筑起重机械设备、模板支撑工程、深基坑工程、脚手架工程等危险性较大的分部分项工程的隐患排查力度，坚决遏制生产安全事故的发生。

3、做好冬季施工和两节期间的安全管理工作，针对冬季施工特点，将施工现场防火、防冻、防滑、防中毒、防坍塌、防触电等作为冬季安全生产的重点，制定冬季施工安全专项方案，确保施工安全。

4、认真落实元旦、春节期间领导带班制度和值班制度，完善应急救援预案，提高应急处置能力。

## 【廉政建设】

### 清风廉语

什么是中国力量？就是中国各族人民大团结的力量，就是13亿人心往一处想、劲往一处使，汇集起来的力量。个人梦想可能千差万别，但实现国家梦想的征程上，同心同德、群策群力，就有无坚不摧的磅礴力量。这种力量，我们在革命年代前赴后继的抗争中感受过，在建设岁月激情燃烧的奉献中体验过，在改革时期波澜壮阔的奋斗中亲历过。未来的征程中，只要13亿人团结一心，这种不可战胜的磅礴之力，必将成为我们在民族复兴之路上的胜利之本、力量之源。